

「獲得感」登年度流行語榜首

「互聯網+」「創客」「寶寶」等入選前十位

香港文匯報訊 據新華社報道，昨日《咬文嚼字》編輯部發佈2015年度「十大流行語」，依次為：獲得感、互聯網+、顏值、寶寶、創客、腦洞大開、任性、剁手黨、網紅、主要看氣質。據悉，「十大流行語」由全國語言文字專家學者從社會語文生活使用中的高頻詞語中評議選出，且必須符合「時尚性」、「大眾性」、「具有新穎強烈的表達效果」這三個條件。

「獲得感」本意是指獲取某種利益後所產生的滿足感。今年2月27日，中共中央總書記習近平在中央全面深化改革領導小組第十次會議上指出，把改革方案的含金量充分展示出來，讓人民群眾有更多獲得感。「獲得感」一詞由此迅速流行。

「互聯網+」指讓互聯網與傳統行業深度融合，重構、再造新的發展業態。這一說法最初是由國務院總理李克強在《政府工作報告》中提出，隨後成為媒體的高頻用詞。

「創客」譯自英文單詞「Maker」，源於美國麻省理工學院微觀裝配實驗室的實驗課題。當下中國正興起「大眾創業，萬眾創新」的熱潮，該詞特指具有創新理念、自主創業的人。

2015年的網絡潮語層出不窮。「顏值」本表示男女顏容英俊或靚麗的程度，由此衍生出「顏值高」、「顏值爆錶」、「顏值暴跌」等說法。後來「顏值」一詞已由人及物，也用來表示物品的外表或外觀是否美好。

「寶寶」則語出網絡潮語「嚇死寶寶了」。「嚇死寶寶了」就是「嚇死我了」，女生受到驚嚇時常用此語來「賣萌」。後來「寶寶」獨立單用，與此前流行的「親」漸有並立趨勢。

「任性」詞彙色彩逐漸變化

「腦洞大開」由「腦補」衍生而來。「腦補」源自日



■當下中國正興起「雙創」熱潮，「創客」入選2015十大流行語。圖為「創客」們在北京中關村創業大街的黑馬會交流。資料圖片

本動漫，本指觀劇者通過自己的想像來補充或添加原劇中沒有的情節或內容。「腦洞」則是大腦中需要想像力去填充的「洞穴」，即進行「腦補」的場所。「洞穴」越大，想像越豐富。

「任性」本是一個傳統詞語，常用作貶義，如「任性妄為」。自從網友調侃：「有錢就是任性」之後，「任性」詞彙色彩逐漸變化，甚至富有褒義。

「剁手黨」指沉溺於網絡購物的人群，以女性居多。也稱「剁手族」、「剁手幫」等。金庸武俠小說《射雕英雄傳》中的九指神丐洪七公，有一次因貪食誤事，一發狠掉掉了自己的手指頭，但一遇美食仍然把持不住。「剁手」或源於此。

「網紅」即「網絡紅人」，指被網民追捧而走紅的

人。「網紅」走紅的原因很複雜，或因出眾的才貌，或因搞怪的行爲，或因意外事件，或因網絡推手的運作等。「網紅」是網絡時代的產物，其身上投射出的特質，迎合了網絡世界的「審美」或「審醜」心理，從而贏得了廣大網民的理性或非理性關注。「網紅」在2015年熱度飆升，和媒體紛紛爆出明星大腕與「網紅」女友的戀情有關係。

「主要看氣質」有「正能量」

「主要看氣質」意思是不要太看重外在形式，內在氣質才是決定因素。此語在2015年末突然跟紅，成為一個強勢流行語。有觀點認為，在過分追求「顏值」的時代，「主要看氣質」的流行有「正能量」意義。

北霾南下襲滬 學校禁戶外活動

香港文匯報訊（記者 孔雯瓊 上海報道）昨日，受北方霧霾南下侵襲，上海遭遇入秋以來最嚴重空氣污染，早晨起污染指數持續上升，並一度飆升至324，達六級嚴重污染。隨後上海發佈空氣重污染黃色預警，啟動III級響應措施，停止學生戶外活動，多部門發佈通知提示上海市民注意防護。

氣象專家表示，此次污染形成的原因是外地輸入為主，本地污染為輔，尤其是受冬季西北風作用，北方霧霾南下侵襲上海，早晨PM2.5濃度從240起持續上升，7時平均濃度為273.7，其中最高的監測點達304，同時段實時空氣質量指數為324，屬嚴重污染。

隨後上海啟動空氣重污染III級響應，上海市教委通知中小學停止戶外活動，遲到、缺勤學生不作遲到或曠課處理。上海市環保局提醒兒童、老年人和心臟病、肺病及其他慢性病患者盡量停留在室內，暫停戶外活動。

上海市、區兩級政府同時實施電力綠色調度、工業企業限產限污。

家長質疑預警遲

有不少學生家長向記者反映，霧霾預警發佈的時間不夠機動性，昨日清晨7點左右污染已很嚴重，預警方案卻是8點才發佈，之後各部門才陸續發佈通知，但這一小時內，自己的小孩已經出門，置身在高濃度的PM2.5之下。家長希望此類情況下，學校能有自主權或能直接規定空氣不達標時，免去學生戶外運動。

另據路人反映，昨日外出不久後便感到明顯不適，嗓子和眼睛都有疼痛感。不少待在室內的人也感覺不適。有專家表示，霧霾期間某些室內人均PM2.5吸入量是可以超過室外的，原因是霧霾顆粒微小，可透過窗縫等地方侵入室內，且室內人多的地方空氣還會二次污染。



■昨日，上海發佈空氣重污染黃色預警，啟動III級響應措施。外灘天空已被霧霾籠罩，遊人稀少。中新社

海外公眾看華客：不文明行為突出

香港文匯報訊 中國遊客海外形象全球調查報告昨日在北京發佈。報告指出，海外公眾對於中國遊客大多持積極歡迎的態度，但同時也認為一些遊客在亂扔垃圾、闖紅燈等方面的不文明行為比較突出。

據新華社報道，為提升中國國民在海外的整體形象，中國國際廣播電台環球資訊廣播聯合中國旅遊研究院共同舉辦了中國遊客海外形象調查活動，就外國人對中國遊客的海外不文明行為的認知進行問卷調查。調查涉及亞、非、歐、美、大洋洲的23個國家和地區。

《中國遊客海外形象全球調查報告》指出，海外公眾對於中國遊客大多持積極歡迎的態度，中國的經濟發展

和中國遊客的購買力受到廣泛期待。同時，各國民眾也認為，一些遊客在亂扔垃圾、闖紅燈、插隊、圍觀起哄等方面的不文明行為較為突出。調查顯示，遊客文明意識欠缺、文化和生活習慣差異等是造成不文明現象的主要因素。

國家旅遊局副局長杜江在報告發佈會上說，近年來，越來越多中國公民出境旅遊，中國遊客的一言一行，既承載着國家的形象，也體現了文明程度和素質修養。

「去別人家做客，要知道別人的習俗。」中國旅遊研究院院長戴斌說，建議人們在出行前了解旅遊目的地的文化，減少認知差異。

滬空港口岸首達三千萬級

香港文匯報訊（記者 孔雯瓊、胡璋輝 上海報道）上海浦東國際機場今年旅客人次日前達到3,000萬，這意味着浦東國際機場的出入境旅客人數連續12年居內地空港口岸之首，並成為內地首個出入境旅客達「3,000萬」級的空港口岸。

截至12月14日，浦東國際機場2015年出入境旅客同比增長近14.2%，出入境航班近19萬架次，同比增長約9.3%，全年有142天單日客流超9萬，其中26天單日客流突破10萬。2015年共驗放持新版電子護照的大陸居民和港澳同胞近115萬人次，約佔全年中國公民入境人數的一成。

據旅行社表示，許多旅遊產品在進入11月已經銷售一空。記者從攜程了解到，受到簽證放寬、境外年末打折季等影響，今年七成遊客將以拼假形式出境遊，比去年同期增長20%。從目的地來看，韓國、泰國、日本等國是最受歡迎的出境目的地。據攜程營銷總監戴宇表示，聖誕、元旦前的一兩天將是出行高峰，出行人數比平時增長超100%。

直達基督城航線開通

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）昨日，中國南方航空公司宣佈兩大戰略佈局，自16日起開通廣州至新西蘭基督城直航航線，該條線路是內地航空公司開闢的第一條新西蘭南島航線，也是內地首條前往該地的直達航線。

據悉，基督城位於新西蘭南島東岸，是新西蘭第三大城市、新西蘭來往世界各地的第二大門戶，有「花園城市」之稱。基督城近年來受到中國遊客日益青睞。記者了解到，該條航線每周三班，由波音787夢想飛機執飛。

同日，南航還開通廣州—武漢—羅馬航線。它是南航開通的第一條通往意大利的航線，更是中國民航第一條海上絲綢之路起點（廣州）和終點（羅馬）的航線。

小啟

因版面調整，《兩地融通》今日暫停一期。

神州快訊

成品油價格暫緩調整

香港文匯報訊 發改委昨日稱，根據現行成品油價格形成機制的有關規定，暫緩調整內地成品油價格。

據新華社報道，發改委稱，隨着社會經濟快速發展，內地環保形勢日益嚴峻，一些地區以臭氧、灰霾污染為特徵的複合型污染日益突出，機動車尾氣排放是造成空氣污染的重要原因之一。充分發揮成品油價格槓桿作用，是促進資源節約、治理大氣污染的重要手段。

截至目前，今年汽、柴油價格已經歷23輪調價周期，其中12次下調，7次上調，4次「擱淺」。

汽油價格每噸累計下調670元（人民幣，下同），柴油價格每噸累計下調715元；折合90號汽油零售價格每升下調0.49元，0號柴油每升下調0.63元。

呼倫貝爾滑雪節開幕



■2015中國·呼倫貝爾冰雪那達慕達滑比賽。本報內蒙古傳真

香港文匯報訊（記者 郭建麗，實習記者 圖們，通訊員 王欣、董佳靜 內蒙古報道）日前，2015中國·呼倫貝爾冰雪那達慕（蒙古族傳統節日）呼倫貝爾第七屆金龍山滑雪節於內蒙古扎蘭屯市金龍山滑雪場開幕。本次滑雪節活動異彩紛呈，包括戶外雪地露營、親子雪雕、民族趣味滑雪、全國U型場地滑雪錦標賽、大眾滑冰比賽、全國冬泳邀請賽、萌娃滑雪手機攝影大賽等多項精彩內容。

專家分析，扎蘭屯冰雪資源富集，由於地處大興安嶺東南麓，冬季氣溫十分適合開展冰雪運動。據悉，該市2014至2015年冬季共接待旅遊者超過8萬人次，冬季旅遊已呈現良好的發展態勢。

張掖黑河濕地躋國際名錄

香港文匯報訊 據新華社報道，國際濕地公約組織官網已正式發佈消息稱，張掖黑河濕地國家級自然保護區被列入《濕地公約國際重要濕地名錄》，成為全世界第2,019塊被列入該名錄的濕地。這也是中國第47塊國際重要濕地。

張掖黑河濕地國家級自然保護區地處青藏高原與蒙古高原過渡帶，屬中國西北荒漠地區典型的內陸濕地和水域生態系統類型，是中國候鳥三大遷徙的西部線路和全球八條候鳥遷徙通道之一的中亞—印度通道的中轉站，也是中國西北地區重要的生態安全屏障。

據了解，張掖黑河濕地國家重點保護野生動物黑鶉、大白鶉、白鶉、遺鷗等水鳥逐年增多。近期通過監測發現國家I級保護動物黑鶉達570多隻。

陝磚廠擅取西漢帝陵土



陝西咸陽市一磚廠就地取材「吃」土燒磚，取土範圍向不遠處的全國重點文物保護單位渭陵延伸。有專家認為，磚廠取土已侵入了渭陵的建設控制地帶，這一區域屬於渭陵園夯土垣牆。渭陵園近方形，四周有夯土築成的垣牆，園內有寢殿、便殿等建築。除了漢元帝、王皇后陵，以及傳昭儀墓，園內還有28座陪葬墓，俗稱「二十八宿」。圖為昨日，大量的磚被整齊地碼放在廠內。圖文：中新社

甘肅舟曲現野生大熊貓

香港文匯報訊 甘肅省甘南藏族自治州舟曲縣的一名村民近日進山尋找自家馬匹，不想在一片密林中遇到一隻爬在雲杉樹上的大熊貓。經調查，這是一隻野生大熊貓。

據新華社報道，11月20日，甘南州舟曲縣武坪鄉沙灘村一村民，進山找自家走失的馬，突然聽到有動物在樹上發出「呦呦」的叫聲。他悄悄靠近發現是一隻個頭不大的大熊貓。該村民錄取了視頻，才悄悄離開。當晚，他向當地林業部門反映了這段「奇遇記」。

接消息後，插崗梁自然保護區管理局派出科研人員實地勘察。經過比對，他們認為這隻幼崽尚未完全斷奶，當時是跟隨媽媽一起外出覓食。據悉，這片林區的海拔約為2,500米。

創新發展 聚焦國家級合肥高新區 系列之八

合肥高新區榮膺國家安全產業示範園創建單位

12月8日，國家安監總局、工信部正式批覆，同意合肥高新區創建國家安全產業示範園。這是繼徐州、營口創建專業性安全產業園區之後，國家安監總局、科技部批准創建的全國唯一一家綜合性安全產業示範園區。

近年來，合肥高新區緊緊抓住國家大力發展安全產業的戰略機遇，依託全國科教基地和科技創新城市這一重要的區位優勢，以及區內雄厚的安全科研力量和成熟的安全產業基礎，全力打造特色鮮明、國際領先的國家安全產業示範基地，先後榮獲工信部新型工業化公共安全產業示範基地、科技部公共信息安全技術特色產業基地、工信部公共安全應急產業示範基地等稱號。該區在創建國家安全產業示範園建設中，擁有以下優勢：

一是產業基礎較好。安全產業為合肥高新區第二大產業，該區擁有企業220餘家，從業人員2.4萬人，2014年實現營業收入280億元，產業集群主要涵蓋交通安全、火災安全、信息安全、礦山安全、電力安全五大類，擁有一大批國際領先的安全企業和安全產品。

二是科技力量較強。合肥高新區安全產業集群擁有博士後工作站10家、重點實驗室3個、國家級重點新產品14項，榮獲國家科技進步獎7項，擁有專利221項，其中發明專利41項。

三是發展平台完善。合肥高新區擁有中科院先進技術研究院、合工大智能製造研究院、中科院合肥技術創新工程院、合肥公共安全研究院、合肥通用機械研究院、中國電子科技集團第38、43、16所等一批國家級安全產業公共服務平台。

四是政策優勢明顯。安徽省、合肥市、合肥高新區三級政府部門均將安全產業作為重點支持的產業，在制度創新、專項資金支持、安全產業創業投資基金設立、人才隊伍建設等方面給予充分保障。

下一步，合肥高新區將緊緊抓住國家一系列培育安全產業扶持政策和創建國家安全產業示範園區的契機，聚焦發展方向，突出發展重點，培育核心企業，做大做強安全產業；堅持安全生產問題導向，加大產品市場推廣力度，努力將技術優勢轉化為產品優勢，切實為國家安全產業園創建中起到示範和引領作用。